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Невід’ємною частиною основної освітньої програми вищого на-
вчального закладу (ООП) є оціночні засоби – фонд контрольних за-
вдань, а також описів форм і процедур, призначених для визначення 
якості засвоєння студентом навчального матеріалу. 

Розробляючи комплекс оціночних засобів вищому навчальному 
закладу необхідно зважати на два принципові положення: 

– оціночні засоби, що супроводжують реалізацію кожної ООП, по-
винні бути розроблені для перевірки якості формування компетенцій; 

– оціночні засоби як невід’ємна частина освітніх технологій (пе-
редусім інноваційних) повинні стати дієвим засобом не тільки оцінки, 
але й (головним чином) навчання. 

Необхідно усвідомлювати тісний взаємозв’язок двох сторін на-
вчально-вихованого процесу – освітніх технологій (шляхів і способів 
вироблення компетенцій) і методів оцінки ступеня сформованості 
компетенцій (відповідні оціночні засоби). Форми контролю повинні 
більше ніж зазвичай стати своєрідним продовженням методик навчан-
ня, дозволяючи студенту більш чітко усвідомлювати свої досягнення і 
недоліки, скоректувати власну активність, а викладачу – спрямувати 
діяльність студента у необхідне русло. Традиційні методи, які дозво-
ляють оцінювати знання, уміння і навички, не завжди придатні для 
визначення рівня компетенції студента. 

Відповідно до цього, у процесі оцінки підготовки студентів необ-
хідно використовувати як традиційні, так інноваційні види, способи та 
форми контролю. При цьому традиційні засоби необхідно поступово вдо-
сконалювати у руслі компетентнісного підходу, а інноваційні засоби ада-
птувати для широкого застосування у вищих навчальних закладах. 

Таким чином, модернізація освітнього процесу у вищому навча-
льному закладі – це комплексне, всебічне оновлення усіх ланок й усіх 
сфер освітньої діяльності відповідно до вимог сучасного життя при 
збереженні і примноженні кращих традицій вищої освіти. 

 
 
 

Т.Д. Матвійчук 
 

ПЕДАГОГІЧНІ МОЖЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ  
СОЦІАЛЬНОЇ ВЗАЄМОДІЇ У СТУДЕНТСЬКІЙ СПІЛЬНОТІ 

 
Однією з найкращих, на мій погляд, фраз, що коротко і, водночас 

змістовно відображають суть і сенс ефективного функціонування систе-
ми освіти вищої школи є давнє латинське прислів’я «Docendo discimus», 
що українською мовою можна перекласти так: «Навчаючи, вчимося». 
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Успішність та результативність процесу навчання насамперед зумовлена 
ефективною взаємодією викладачів та студентів на рівнях комунікації, 
довіри, взаєморозуміння та усвідомлення єдності поставленої мети. Не 
менш важливою є соціальна взаємодія у самій студентській спільноті, за 
посередництвом якої забезпечується не лише сприятливий психологіч-
ний та емоційний клімат, але і зростає мотивація до навчання. 

Як зазначає В.В. Навроцький, взаємодія певним чином є опосе-
редкованою приписуванням індивідами один одному планів їхніх дій. 
Характер відповідної дії або дій часто залежить від приписування пев-
ного плану дій ініціатору взаємодії або її етапів [6, с. 99]. 

Якщо спробувати дане твердження застосувати в умовах студе-
нтського середовища, стає очевидним факт зростання індивідуальної 
успішності кожного (чи навіть прагнення до неї) в умовах підвищеної 
успішності конкретної студентської спільноти. 

Крім того, важливою умовою та підставою формування соціа-
льної взаємодії у студентській спільноті є довіра. 

За словами В.Г. Воронкової, встановлення довіри один до одно-
го, як і формування інтегративної суспільної цілі або ідеї є необхідни-
ми, оскільки така ідея могла б об’єднати та згуртувати суб’єктів при-
ватних діяльностей [1, с. 126]. 

Спільнота, у якій панує довіра, характеризується більш поширени-
ми та налагодженими комунікативними зв’язками, відповідно спектр тем 
для обговорення незрівнянно ширший при значній економії часу на «на-
строювання» у спілкуванні чи у реалізації спільних начальних проектів. 

Не менш важливе значення соціальна взаємодія має для вхо-
дження у студентське середовище та для первинного формування ма-
лої академічної групи, колективу, де особистість кожного студента 
відіграватиме визначальну роль для всієї спільноти. 

На думку С.П. Дерев’янко, соціально-психологічна адаптація у 
вищих навчальних закладах є одночасно процесом і результатом при-
стосування молодої людини до організаційного середовища вищої 
школи саме через актуалізацію інтелектуального та особистісного по-
тенціалів [3, с. 13]. 

Основним елементом педагогічного формування соціальної вза-
ємодії у студентській спільноті є спілкування, налагодження академіч-
ного діалогу між студентами та викладачами, у якому присутній по-
стійний професійний супровід навчального процесу у кожній окремій 
навчальній дисципліні. 

Як констатує В.С. Филипчук, важливою основою у процесі ви-
ховання є конкретні ситуації, які стають предметом обговорення під 
час діалогу [7, с. 40]. 
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Академічний діалог стає універсальним інструментом у педаго-
гічній роботі за умови поєднання його із конкретними дослідницькими 
проектами із кожної навчальної дисципліни. 

Т.В. Данильченко, наводить підтвердження гіпотези про те, що 
одним із способів підвищення комунікативної та перцептивної компе-
тентності разом із тренінгами комунікативних умінь, є розробка та 
впровадження у психолого-педагогічну практику відповідних освітніх 
розвивальних програм, які сприяють підвищенню рівня соціального 
інтелекту [2, с. 15]. 

Наслідки формування відповідного рівня соціальної взаємодії у 
студентських групах, як під час навчання, так і під час проведення змі-
стовного дозвілля, можуть мати подальший корисний ефект і за межа-
ми академічного середовища. 

Як наголошує Л.В. Кримець, соціальна взаємодія є процесом інтер-
суб’єктивним, котрий актуалізує та реалізує взаємоспрямовану, спільну 
діяльність, як індивідуальних, так і групових та колективних суб’єктів, 
тим самим забезпечуючи динаміку суспільного розвитку [4, с. 12]. 

Слід зазначити, що за своїми суттю та змістом академічне сере-
довище є саме спільнотою, пріоритет та домінантність якої не повинні 
розсіюватись між бюрократичними стандартами та формами навчаль-
ного процесу. Саме тоді соціальна спрямованість студентської молоді 
матиме позитивний характер, а здобування вищої освіти буде не лише 
набуттям відповідного освітньо-кваліфікаційного рівня, а, перш за все, 
формуванням особистості та громадянина.  

Т.А. Логвиновська, наводячи доведення впливу на ефективність 
соціальної спрямованості молоді у студентському середовищі ряду 
організаційно-педагогічних умов, згадує також інтеграцію виховних 
зусиль вищого навчального закладу саме як педагогічного та соціаль-
ного середовища і використання виховних та освітніх можливостей з 
метою реалізації потреби у спілкуванні між студентами [5, с. 15]. 

Педагогічні можливості формування соціальної взаємодії у сту-
дентській спільноті можуть бути найбільш ефективно використані та 
застосовані у тому випадку, коли педагогічна взаємодія матиме харак-
тер співпраці науково-педагогічних працівників та студентства в ме-
жах єдиного комунікативного простору академічної спільноти. 

_______________ 
1. Воронкова В.Г. Філософія розвитку сучасного суспільства: теоретико-
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НАЦІОНАЛЬНА САМОСВІДОМІСТЬ  
ЯК ДЕТЕРМІНАНТА ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТКУ  

ЕТНІЧНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ 
 

«...нехай людина користується минулим.., 
як матеріалом, на якому зростає майбутнє...» 

Ж.М. Гюйо 
 

Демократичні перетворення у суспільному житті України з мо-
менту проголошення її незалежності викликали інтерес до відроджен-
ня самобутньої української національної культури і зростання націо-
нальної самосвідомості. Відродженню національної самосвідомості і 
розвитку етнокультурних процесів сприяє моральне оздоровлення сус-
пільного життя, шанобливе ставлення до рідної мови, історичного ко-
ріння, національних звичаїв, традицій і етнокультури як основного 
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